

ОТЗЫВ

научного консультанта кандидата педагогических наук, полковника Батырова Марата Ескеновича на диссертационную работу подполковника Абильмажинова Алмаза Айтжановича на тему: **«Подготовка к применению подразделений Национальной гвардии в составе коллективных сил оперативного реагирования в регионе коллективной безопасности»**, представленную на соискание ученой степени доктора PhD по специальности «8D12101 - Военное искусство»

Подполковником Абильмажиновым А.А. выполнена научно-исследовательская работа на тему: **«Подготовка к применению подразделений Национальной гвардии в составе коллективных сил оперативного реагирования в регионе коллективной безопасности»**. В диссертационном исследовании автор обосновывает актуальность темы рядом факторов, в том числе необходимостью осуществления совместных мероприятий государств-членов ОДКБ, которое требует комплексного решения в вопросах совершенствования подготовки и применения подразделений Национальной гвардии входящих в состав КСОР ОДКБ.

Актуальность темы исследования определяется следующими положениями:

Во-первых, наличием тенденций нарастающей напряженности в мире и регионе, процессов формирования многополярной модели мироустройства, и изменением характера угроз безопасности страны, существенной особенностью которого является вступление международных террористических и экстремистских организаций в борьбу за геополитическое влияние наряду с ведущими мировыми и региональными державами.

Во-вторых, имеющимися противоречиями между объективной необходимостью совершенствования форм и способов оперативно-тактических действий и организационно-штатного построения подразделений Национальной гвардии, входящих в состав КСОР и недостаточной изученностью субъективных условий и факторов, влияющих на необходимость их совершенствования.

В-третьих, необходимостью совершенствования вопросов подготовки и применения подразделений Национальной гвардии, входящих в состав КСОР, исходя из понимания сущности и содержания норм и принципов международного права, механизмов их обеспечения применительно к различным условиям и регионам.

В-четвертых, проведенный анализ научной, специальной и военной литературы показал, что организация служебно-боевой деятельности подразделений НГ, входящих в состав КСОР ОДКБ по отражению военной агрессии, борьбе с терроризмом, экстремизмом, организованной преступностью, наркотрафиком, локализации вооруженных конфликтов, усилении войск прикрытия государственной границы и охраны

государственных и военных объектов, являются актуальными, значимыми задачами по обеспечению безопасности Республики Казахстан и центрально-азиатского региона.

Анализ военной, специальной и научной литературы, путем авторского поиска, а также анализа проведенных научно-исследовательских работ позволил изучить состояние проблемы и разработать методологический аппарат для оптимального его решения.

Так, **в первом разделе** установлены теоретические и организационно-правовые основы коллективной безопасности в Центрально-Азиатском регионе; **во втором разделе** раскрыты формы и способы подготовки и применения подразделений Национальной гвардии в составе формирований сил специального назначения КСОР; **в третьем разделе** разработаны предложения по совершенствованию комплектования личным составом, вооружением и военной техникой.

Проведённые исследования, во втором и третьем разделах, показали, что теоретические положения оказались сопоставимы с результатами исследовательской работы, в которой применялись различные методы, средства и способы.

На основе положений теории решения исследовательских задач было разработано конкретные предложения для комплексного решения, основной особенностью которого, является предложенный вариант тактической группы ее боевые, огневые и маневренные возможности, состав, задачи и способы ее применения на угрожающем направлении.

В результате исследования получены следующие научные результаты:

Первый, проведен анализ физико-географических условий и факторов военно-политической обстановки в Центрально-Азиатском регионе и выявлено их влияние на подготовку и применение подразделений Национальной гвардии в составе КСОР;

Второй, на основе всесторонней оценки вызовов и угроз, и применение сценарно-количественного метода нами моделированы варианты (сценарии) развития военных конфликтов как в Центральной Азии, объектом которых может быть Казахстан, так и в самом Казахстане;

Третий, исследовав и обобщив опыт подготовки и применения КСОР, автором выявлены проблемы и пути их решения, обоснована роль и место подразделений Национальной гвардии в ее составе, содержание задач, выявлены особенности в подготовке и уточнены формы и способы их применения;

Четвертый, выработаны предложения по принципам комплектования тактической группы НГ личным составом, вооружением и военной техникой, воинскому обучению, по оптимизации организационно-штатной структуры и усиления их служебно-боевых возможностей;

Пятый, выработаны практические рекомендации командиру и штабу тактической группы НГ по организации служебно-боевой деятельности,

совершенствованию взаимодействия, управления и всестороннего обеспечения подразделений.

Актуальность и результаты исследования показали способность Организации Договора о коллективной безопасности реагировать на вызовы сегодняшнего времени, недавние события, в Казахстане развивающиеся митингами и действиями боевиков извне привели к погромам, убийству мирных граждан, обращение к главам стран ОДКБ Президента Республики Казахстан К-Ж. К. Токаева позволило урегулировать ситуацию внутри страны. Действия подразделений ОДКБ показали свою мобильность, тактическую подготовленность и возможность действовать в критических ситуациях. В диссертационном исследовании Абилямажинова А.А. проведен анализ конфликтного потенциала внутри нашей страны, гипотетически представлены *пять* вариантов событий. *Первый*, конфликт, на почве очередного недовольства социальными условиями, проходят митинги и пикеты в Жанаозене и небольших поселках в Мангистауской области. *Второй*, лидеры узбекской диаспоры выдвигают политическое требование об автономии, либо полном отделении районов, с преимущественным проживанием этнических узбеков, при поддержке правительства Узбекистана. *Третий*, переход группы террористов в труднодоступных для контроля пограничников – в районе поселков Жаланащ, Саты на Нарынкольском направлении Алматинской области. *Четвертый*, нападение групп террористов в количестве от 10 до 50 человек на нефтяные объекты в Мангыстауской, Атырауской и Актюбинской областях. *Пятый*, вооруженный конфликт на Каспийском море. Варианты: завязка военного конфликта в вопросах транспортировки товара, или на почве противостояния России и Евросоюза при разработке проекта Транс Каспийского газопровода.

Для разрешения этих конфликтов в определенных условиях будут привлекаться КСОР ОДКБ, в составе которых находится и воинский контингент Национальной гвардии Республики Казахстан. Выполнение задач в условиях таких конфликтов требует совершенствования их состава, определение особенностей подготовки, форм и способов их применения.

Трагические январские события произошедшие в Казахстане привели к разгрому, панике и мародерству мирных граждан, как отметил глава государства это была попытка переворота, план атаки на Казахстан включал в себя целый ряд различных аспектов: военный, политический, идеологический и дезинформационный. Обращение к главам государств ОДКБ позволило обеспечить на территории Казахстана надежную безопасность. Силы ОДКБ показали свою боевую готовность, тактику действий и результативность при выполнении задач по охране и обороне стратегических и государственных объектов. В диссертационном исследовании рассмотренные сценарии развития конфликтов как Центрально-Азиатском регионе, так и в самом Казахстане позволяют провести анализ в вопросах подготовки и применения подразделений КСОР ОДКБ. Диссертационная работа внесет весомый вклад в Казахстанскую науку.

Таким образом, задачи исследования решены, поставленная цель достигнута, это подтверждается внедрением научных результатов в Правила применения Национальной гвардии при обеспечении режима военного положения и в условиях военного времени, а также в учебно-воспитательный процесс Военного института и факультета Национальной гвардии Национального университета обороны имени Первого Президента Республики Казахстан – Елбасы. Данные научные изыскания будут являться неотъемлемой частью в совершенствовании служебно-боевой деятельности Национальной гвардии и внесут значительный вклад в подготовку офицерских кадров Высших учебных военных заведений Республики Казахстан.

Диссертационная работа является самостоятельным, завершенным научным исследованием на актуальную тему, в которой решены важные научные задачи. Представленные в работе исследования достоверны, выводы и рекомендации обоснованы. Полученные автором научные результаты являются новыми и частично новыми. Диссертационная работа содержит достаточное количество исходных данных, имеет пояснения, рисунки, таблицы, формулы и примеры. В период научно-исследовательской работы автором опубликовано более 18 статей в научных изданиях, рекомендованных уполномоченным органом, и проведен глубокий анализ подготовки и применения подразделений входящих в состав КСОР.

Вывод: диссертация соответствует требованиям государственного общеобразовательного стандарта образования, что позволяет рекомендовать ее к защите перед диссертационным советом.

Научный консультант:

Начальник учебного и научного отдела Главного управления боевой подготовки Главного командования Национальной гвардии Республики Казахстан

к.п.н., полковник

М. Батыров

Подпись Батырова Марата Ескеновича – заверяю

Начальник отдела кадров и комплектования – заместитель начальника управления по работе с персоналом штаба Национального университета обороны имени Первого Президента Республики Казахстан – Елбасы
полковник

« 1 » февраля 2022 г.



А. Сеитказин